

**«Итоги работы министерства образования Новосибирской области в 2023 году
и задачи на предстоящий период»**

**Уважаемые Андрей Александрович, Андрей Иванович, члены коллегии,
приглашенные!**

Позвольте проанализировать итоги 2023 года и сформулировать задачи на 2024 в логике мотивирующего мониторинга деятельности региональных органов управления образованием. Напомню, именно этот комплексный мониторинг является инструментом определения качества и доступности региональных систем образования в соответствии с распоряжением Минпросвещения России, именно его методология и показатели должны быть в центре внимания руководителей и регионального, и муниципального уровней, работающих на задачу вхождения системы образования Новосибирской области в топ-5 в РФ.

1. Создание условий для достижения образовательного результата.

1.1. Сеть, контингент и материально-техническое обеспечение образовательных организаций региона. В силу ряда объективных причин сеть претерпевает изменения. Прежде всего, это связано с демографической ситуацией.

Динамика сети образовательных организаций Новосибирской области за 3 учебных года

	2021- 2022	2022- 2023	2023- 2024
Количество ОО, реализующих программы дошкольного образования	1041	1009	987
Численность воспитанников	147262	140175	130087
ПОО СПО	74	75	77
Из них ПОО СПО, подведомственные Минобразования НСО	54	53	53
Численность студентов, тыс.чел	67,5	69,7	72,0
контрольные цифры приема на обучение по программам среднего профессионального образования за счет областного бюджета Новосибирской области	11 216	11 534	12 384
Из них в подведомственных министерству	9395	9720	10570
Количество общеобразовательных организаций, ед.	968	963	958
Численность обучающихся, чел.	353 362	363 868	372618

Численность педагогических работников, человек	25 741	25 990	26 170
---	--------	--------	--------

1.1.1. Мероприятия, реализуемые в рамках национального проекта «Демография», в комплексе с существующей сетью дошкольных образовательных организаций позволили региону в 2023 году исполнить майские указы Президента по обеспечению 100% доступности дошкольного образования для детей как в возрасте от 2 месяцев до 3 лет, так и от 3 до 7.

1.1.2. В 77 организациях среднего профессионального образования обучается около 72 тыс. молодых людей, при этом их число каждый год растет (только за последние три года увеличение составило 4,5 тысячи человек), что связано и с ростом популярности профессионального образования, и с демографическим фактором. Андрей Александрович, благодарим Вас за неизменное одобрение увеличения КЦП за счет средств областного бюджета.

Показатель мотивационного мониторинга П14

Уровень соответствия региональной системы среднего профессионального образования потребностям экономики субъекта Российской Федерации - 71,6 из 100 баллов.

Эффективным инструментом ответа региональной систем профессионального образования на кадровые потребности экономики региона является участие в Федеральном проекте «Профессионалитет».

Победители гранта:

в 2023 году – Новосибирский педагогический колледж № 1 им. А. С. Макаренко, отрасль «Педагогика» (60,5 млн. руб.);

в 2024 году: Новосибирский колледж электроники и вычислительной техники, отрасль «Информационные технологии» и Новосибирский колледж промышленных технологий, отрасль «Машиностроение» (по 100 млн руб.).

Задача – расширения участия колледжей в проекте (в 2025 г. – 33%, к 2030 г. – 100%).

Показатель мотивирующего мониторинга П39.

Уровень занятости выпускников, завершивших обучение по программам среднего профессионального образования – 95,2 из 100 баллов

О качестве подготовки кадров со средним профессиональным образованием свидетельствуют результаты участия Новосибирской области в чемпионатном движении в 2023 году – 5 место среди всех субъектов РФ.

1.1.3. Численность школьников в Новосибирской области ежегодно растет, за 3 года - на 5,2%; только в 2023-2024 учебном году увеличение составило 8 750 человек.

В силу этого обстоятельства острой остается проблема переполненности ряда школ, особенно в областном центре.

В целях создания новых мест в 2023 году введено в эксплуатацию 6 школ проектной мощностью 3 304 места, в том числе:

I. В рамках национального проекта «Образование» федерального проекта «Современная школа» завершено строительство 4-х школ проектной мощностью 2 229 мест, в том числе:

1. Здание школы по ул. Крылова, 18 в Центральном районе на 249 мест;
2. Школа по ул. Забалуева в Ленинском районе г. Новосибирска на 825 мест
3. Школа по ул. Тургенева, 84 в Октябрьском районе на 975 мест (1 этап – здание школы)
4. Школа в с. Ивановка Баганского района на 180 мест.

Кроме того, в рамках данного проекта в 2023 году продолжено либо начато новое строительство 12 школ проектной мощностью 9 020 мест, с вводом их в эксплуатацию в 2024 году.

Финансирование на данные цели в 2023 году выделено в размере 6 797,1 млн. руб., из них 1 526,6 – из федерального бюджета.

II. В рамках национального проекта «Жилье и городская среда» федерального проекта «Жилье» 30 марта 2023 года введена в эксплуатацию школа по ул. Большевистской в Октябрьском районе г. Новосибирска на 825 мест. *Торжественное открытие школы и начало образовательного процесса состоялось 3 мая 2023 года.*

III. В рамках реализации мероприятий государственной программы Новосибирской области «Развитие образования, создание условий для социализации детей и учащейся молодежи в Новосибирской области» в 2023 приобретено здание в целях создания 250 новых мест на базе Технического лицея № 176 Карасукского района.

В рамках национального проекта «Демография» в 2023 году введен в эксплуатацию детский сад проектной мощностью 320 мест по ул. Гребенщикова, 4 в г. Новосибирске.

Задача 2024 года – ввод 2 детских садов на 220 мест.

Также в рамках ГП продолжено либо начато строительство/реконструкция 6 школ на 2 900 мест с вводом их в эксплуатацию в 2024-2026 годах.

Кроме того, за счёт перепрофилирования не востребованных в образовательном процессе помещений, их ремонта и оснащения необходимым оборудованием дополнительно открыто 5074 ученических места.

1.1.4. Наряду с созданием новых мест в 2023 году были продолжены работы по совершенствованию существующей материально-технической базы ОО, обеспечению их безопасности и доступности.

В 2023 году отремонтировано, в том числе, по приказам избирателей, 3055 оконных блоков в 106 объектах образования, в 111 отремонтирована кровля. На эти цели выделено 266,1 млн. рублей, в том числе из областного бюджета - 259,14 млн. рублей.

Уважаемый Андрей Иванович, благодарим депутатский корпус за неизменную поддержку в решении задач по модернизации инфраструктуры образовательных организаций.

В 2023 году проведены ремонтные работы 50 спортивных объектов, в том числе в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» отремонтировано 6 спортивных залов за счет средств федерального и областного бюджетов в сельских школах. На эти цели направлено 10,3 млн. рублей (из федерального бюджета – 9,9 млн. рублей, из областного бюджета – 0,4 млн. рублей).

В 2024-2025 годы планируется отремонтировать 6 спортивных залов в школах, расположенных в сельской местности.

В рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» с 2022 года на территории Новосибирской области реализуются мероприятия по проведению капитального ремонта и оснащению зданий школ.

В 2022-2023 годах на проведение капитального ремонта и оснащение зданий 15-ти общеобразовательных организаций (12 — с двухлетним циклом производства ремонтных работ, 3 — с однолетним) выделено 449,4 млн. рублей, из них:

- из федерального бюджета — 350,5 млн. рублей;
- из областного бюджета — 98,9 млн. рублей.

Тем самым были улучшены условия образовательного процесса для 15 034 обучающихся.

На 2024-2025 годы в рамках данной программы запланировано капитально отремонтировать еще 43 школы (30 - с двухлетним циклом производства, 6 – с однолетним в 2024 году, 7 – с однолетним циклом в 2025 году).

На ремонт специальных (коррекционных) образовательных организаций в 2023 году направлено 38,85 млн. руб. (в 2022 – 25,7 млн. руб.)

Все общеобразовательные организации Новосибирской области подключены к сети Интернет и к единой сети передачи данных и обеспечены Интернет-соединением со скоростью 100 Мбит/с объекты образования (школы), расположенные в городских округах Новосибирской области и не менее 50 Мбит/с — объекты, расположенные в сельской местности.

В настоящее время в Новосибирской области все образовательные организации оснащены системами видеонаблюдения, пожарной сигнализации и пожарного мониторинга.

В 2023 году в рамках реализации мероприятия государственной программы Новосибирской области «Построение и развитие аппаратно-программного комплекса «Безопасный город» из областного бюджета Новосибирской области на модернизацию автоматических пожарных сигнализаций на 250 объектах образования направлено 261, 1 млн. рублей.

В целях обеспечения доступности качественного образования организован подвоз детей из населенных пунктов, не имеющих образовательных организаций на своей территории. Подвоз обучающихся к 433 базовым школам осуществляется на 594 школьных автобусах по 679 школьным маршрутам из 831 поселка. Ежедневно подвозится более 14 800 школьников.

Весь школьный транспорт, обеспечивающий подвоз детей к местам обучения, соответствует требованиям ГОСТа, оснащен приборами Тахограф, системой спутниковой связи ГЛОНАСС и проблесковыми маячками желтого (оранжевого) цвета.

В 2023 году за счет средств федерального бюджета приобретено 58 школьных автобусов (в 2022 году за счет средств федерального бюджета в Новосибирскую область были поставлены 62 школьных автобуса).

Продолжается реализация мероприятий по организации и совершенствованию системы питания школьников.

С целью оказания социальной поддержки семьям с детьми в соответствии с законодательством Российской Федерации на территории Новосибирской области за счет областного бюджета Новосибирской области бесплатное и льготное питание организовано для детей из малоимущих и многодетных семей, обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, а также обучающихся 5 - 11 классов - детей участников специальной военной операции, мобилизованных в

соответствии с Указом Президента РФ от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации».

Андрей Александрович, благодарим Вас за инициирование этой меры, депутатов Законодательного Собрания - за безоговорочную поддержку.

При этом все муниципальные образования Новосибирской области за счет средств, предусмотренных в местных бюджетах, организовали предоставление льготного питания детям всех участников СВО (добровольцев, контрактников, кадровых военных и др.).

Всего льготным и бесплатным питанием в 2023 году было охвачено более 252,2 тыс. обучающихся (в прошлом году – более 246,5 тыс. обучающихся), из них обучающихся начальных классов, получающих питание за счет средств федеральной субсидии – более 155 тыс. человек (в прошлом году – более 153 тыс. человек).

Общий охват горячим питанием школьников составил 98%, обучающихся начальных классов, в соответствии с инициативной Президента – 100% (аналогично прошлому году).

При этом на 2024 год на 13,2% проиндексирована стоимость бесплатного горячего питания и на 4,9% – льготного.

В регионе выстроена многоуровневая система контроля питания школьников, в которой задействованы образовательные организации, контрольно-надзорные органы, органы управления всех уровней, родительская общественность, дающая определенные результаты.

Так, показатель удельного веса несъеденной школьниками пищи в 2023 году составил 4,0%, что является наименьшим значением, начиная с 2020 года.

1.1.5. На территории Новосибирской области действует 22 вуза и филиала, в которых обучается 104,9 тысячи студентов.

Численность профессорско-преподавательского состава в вузах составляет более 5,0 тыс. человек, из них более 2,8 тыс. кандидатов наук и 770 докторов наук. Университетская жизнь протекает в 93 учебных и жилых зданиях.

При поддержке Правительства Новосибирской области университеты активно развивают свою инфраструктуру. В 2023 году НГТУ ввел общежитие на 790 мест, НГУ продолжает строительство учебного кампуса из семи зданий общей площадью более 79 тыс. кв. метров.

Два названных университета являются участниками федеральной программы «Приоритет 2030», в рамках которой в НГТУ (Трек «Территориальное и (или) отраслевое лидерство») открыта новая лаборатория интеллектуальной энергетики, созданная в сотрудничестве с ПАО «РусГидро», создан один из первых в России

дизайн-центров силовой электроники, Центр компетенций беспилотных летательных аппаратов НГТУ.

Реализация программы развития НГУ (трек «Исследовательское лидерство») проходит в рамках пяти стратегических проектов: «Радиационные технологии будущего», «Научный инжиниринг», «Углеродно-нейтральная Сибирь-2040», «Цифровое будущее» и «Третья миссия НГУ: новые вызовы».

С удовлетворением отмечаем за последние три года увеличение контрольных цифр приема в вузы региона по очной форме обучения на 2625 мест (с 9861 мест в 2019 году до 12486 мест в 2023 году).

Динамика КЦП в вузы

Андрей Александрович, спасибо за личное участие в обеспечении этой динамики.

Показатель мотивирующего мониторинга П30. Поступление в образовательные организации высшего образования своего региона – 82,6 из 100 баллов

Правительство Новосибирской области принимает меры, направленные на привлечение талантливой молодежи к обучению в наших вузах. Так, 1 сентября 2023 года на территории Новосибирской области постановлением Правительства Новосибирской области от 22.08.2023 № 396-п введена новая мера поддержки - 115 стипендий по 10,0 тысяч рублей в течение всего срока обучения для магистрантов новосибирских вузов, поступивших на данные программы из других вузов.

Кроме того, в целях содействия кадровому обеспечению региона специалистами с высшим и средним профессиональным образованием, неизменно продолжают осуществляться учрежденные Губернатором и Правительством региона меры стипендиальной и адресной финансовой поддержки студентов.

Учрежденные Губернатором и Правительством Новосибирской области меры стипендиальной и адресной финансовой поддержки студентов:

- 171 именная стипендия Губернатора Новосибирской области
- пять стипендий Правительства Новосибирской области для талантливых студентов-соотечественников, обучающихся в образовательных организациях высшего образования, расположенных на территории Новосибирской области, добившихся высоких результатов в учебе, научной и творческой деятельности
- меры адресной финансовой поддержки талантливой учащейся молодежи: обучающимся вузов по результатам конкурсного отбора предоставляется грант в размере 57 742,0 рубля каждому в трех номинациях: «Рынки НТИ: Технологический вызов», «Я - профессионал», «Цифровая экономика».

1.2. Финансирование региональной системы образования остается стабильным.

Общий объем расходов в сфере образования Новосибирской области в 2023 году составил свыше 105 млрд. рублей (123,9% к 2022 году), что в консолидированном бюджете Новосибирской области составляет 27,9%.

Структура расходов бюджета отрасли в 2023 году:

- общее образование – 54,70%;
- дошкольное образование – 23,32%;
- дополнительное образование детей – 7,43%;
- среднее профессиональное образование – 5,35 %;
- молодежная политика и оздоровление детей – 1,32%;
- профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации – 0,63%;
- высшее образование – 0,15%;
- другие вопросы в области образования – 7,10%.

Общий объем бюджетных ассигнований, предусмотренных министерству образования Новосибирской области: на 2023 год составил 61 650 194,2 тыс. рублей (111,2% к 2022 году), в том числе средства федерального бюджета 4 332 943,8 тыс. рублей.

Объем бюджетных ассигнований на 2023 год, направленных на реализацию национального проекта «Образование», составляет 1 989 002,1 тыс. рублей (в том числе за счет средств федерального бюджета – 702 612,4 тыс. рублей), в том числе:

- Региональный проект «Современная школа» 1 189 758,1 тыс. рублей из них 458 957,7 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета и 730 800,4 тыс. рублей за счет средств областного бюджета;

- Региональный проект «Успех каждого ребенка» 303 873,1 тыс. рублей из них 28 172,9 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета и 275 700,2 тыс. рублей за счет средств областного бюджета;

- Региональный проект «Цифровая образовательная среда» 175 986,9 тыс. рублей из них 128 828,9 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета и 50 158 тыс. рублей за счет средств областного бюджета;

- Региональный проект «Молодые профессионалы (Повышение конкурентоспособности профессионального образования)» 181 970,1 тыс. рублей за счет средств областного бюджета;

- Региональный проект «Социальная активность» 10 255,1 тыс. рублей из них 5 454,4 тыс. рублей за счет средств федерального бюджета и 4 800,7 тыс. рублей за счет средств областного бюджета.

-Региональный проект «Социальные лифты для каждого» 38 452,0 тыс. рублей за счет средств областного бюджета;

-Региональный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» 87 706,8 тыс. рублей из них за счет средств федерального бюджета и 84 198,5 тыс. рублей и 3 508,3 тыс. рублей за счет средств областного бюджета.

-Региональный проект «Развитие системы поддержки молодежи («Молодежь России»)» 50 342,9 тыс. рублей из них 1 000,0 тыс. рублей за счет средств областного бюджета.

Подчеркну, что основные расходы бюджета отрасли направлены на предоставление субвенций местным бюджетам и субсидий негосударственным образовательным организациям на реализацию основных общеобразовательных программ, программ дошкольного образования и на реализацию мер социальной поддержки – 80,8%. Это позволяет обеспечить выполнение «майских» Указов Президента в части достижения целевых показателей средней заработной платы работников образовательных организаций:

-Средняя заработная плата педагогических работников общего образования за 2023 год - 53 377 рублей (101,7 % от планового значения средней заработной платы по экономике Новосибирской области), что на 18,6 % выше показателя 2022 года;

- средняя заработная плата педагогов дошкольного образования за 2023 год – 49 565 рублей (100,3 % от планового значения средней заработной платы в сфере общего образования), что на 17,6 % выше показателя 2022 года;

- средняя заработная плата преподавателей и мастеров производственного обучения СПО за 2023 год – 59 840 рублей (114 % от планового значения средней заработной платы в сфере общего образования), что на 21,4 % выше показателя 2022 года.

1.3. Кадровое обеспечение региональной системы образования.

Известно, что можно иметь в своем распоряжении самые лучшие программы, великолепную инфраструктуру и лучшие принципы управления, но если не будет квалифицированных, профессионально компетентных педагогов, все это будет бесполезным.

Педагогическая профессия остаётся исключительно востребованной. Так, ежегодный мониторинг кадровой потребности фиксирует по состоянию на август около 1130 вакансий.

1.3.1. Наиболее эффективной мерой кадрового обеспечения образовательных организаций является приход в систему молодых специалистов.

Динамика трудоустройства молодых специалистов в образовательные организации региона.

Для привлечения в отрасль образования молодых специалистов регионом реализуются меры поддержки: единовременное пособие в размере действующего прожиточного минимума трудоспособного населения, ежемесячная надбавка к заработной плате в размере 25%, единовременная денежная выплата в размере 15 тыс. рублей для выпускников-целевиков, первоочередное предоставление мест в детских садах, 100% компенсация оплаты услуг ЖКХ и др.

Студенты-целевики НГПУ, прошедшие конкурсный отбор и заключившие договор с НИПКипРО, ежемесячно получают дополнительную стипендию в размере 5,0 т.р.

Действенным, при надлежащем использовании, инструментом кадрового обеспечения образовательных организаций продолжает оставаться целевое обучение. Безусловно, его использование требует навыков как минимум среднесрочного планирования кадровой потребности как в муниципалитете, так и в ОО, приоритетность молодых педагогов как получателей мер социальной поддержки, иначе говоря, осознанной муниципальной кадровой политики в образовании.

Показатель мотивационного мониторинга П62.

Доля выпускников общеобразовательных организаций, поступивших на обучение по программам бакалавриата и специалитета в рамках УГСН 44.00.00 «Образование и педагогические науки» на условиях целевого обучения, в общей численности выпускников, поступивших на обучение по программам бакалавриата и специалитета в рамках УГСН 44.00.00 «Образование и педагогические науки» - 47,2 из 100 баллов.

Наиболее активно используют инструмент целевого обучения: г. Новосибирск, г.Искитим, Новосибирский, Тогучинский, Карасукский районы.

Уважаемые руководители муниципальных органов управления образования, 24 января в рамках запланированной ВКС по этой теме будьте, пожалуйста, готовы, озвучить свои обязательства по направлению выпускников школ ваших муниципалитетов на целевое обучение в педагогический университет в 2024 году. Учебные и консультационные ресурсы НГПУ по подготовке к ЕГЭ в вашем полном безвозмездном распоряжении.

Кроме того, нами с университетом достигнута договоренность о корректировке базы педагогических практик и включении в нее по вашим заявкам школ, которые готовы и практику обеспечить, и, по ее результатам трудоустроить молодого педагога.

1.3.2. Федеральный проект «Земский учитель»

С 2020 года по инициативе Президента РФ запущена программа «Земский учитель». За четыре года реализации программы в регион привлечено 212 педагогов, наблюдается высокий спрос у педагогов на участие в данной программе, в Новосибирской области конкурс на одно место участника программы составляет порядка 5 человек.

В 2023 году по программе в Новосибирскую область привлечено 54 педагогических работника по следующим вакансиям:

1.3.3. На работу с кадровой потребностью, особенно в сельских малокомплектных школах, направлен региональный проект «Сетевой учитель Новосибирской области».

В рамках проекта детей из сельских общеобразовательных организаций обучают городские учителя или учителя из других общеобразовательных организаций муниципалитета, используя электронные курсы по предметам учебного плана, размещенные в региональной системе дистанционного обучения.

В 2023-2024 учебном году в рамках проекта функционирует «виртуальная школа», в которой организовано обучение 901 обучающегося из 32 общеобразовательных организаций 16 муниципальных образований региона.

85 «сетевых учителей» из 15 общеобразовательных организаций города Новосибирска и 28 сельских общеобразовательных организаций закрывают вакансии по 11 учебным предметам (наиболее значимые среди них: русский язык, литература, математика, физика, химия, обществознание, история, биология, английский язык, немецкий язык, информатика). Отмечается рост качества обученности.

1.3.4. В рамках завершившегося Года педагога и наставника в Новосибирской области состоялся ряд мероприятий.

Традиционные профессиональные конкурсы и премии федерального уровня:

«Учитель года России»

«Воспитатель года России»

«Сердце отдаю детям России»

«Педагог – психолог России»

«Педагог – дефектолог России»

«Мастер года России»

«Флагманы образования»

Новые конкурсы федерального уровня (2023 год)

«Первый учитель»

«Классная тема»

«Лучшие практики наставничества»

Премии лучшим учителям

В абсолютном большинстве федеральных конкурсов новосибирские педагоги стали лауреатами и победителями.

Региональные меры развития творческого потенциала педагогов

Постановлением Правительства Новосибирской области от 14.04.2014 № 140-п «Об учреждении премии «Лучший педагогический работник Новосибирской области»» учреждено пятьдесят премий.

В соответствии с постановлением Правительства Новосибирской области от 12.09.2011 № 399-п «Об учреждении премии «Почетный работник образования Новосибирской области» ежегодно присуждается премия «Почетный работник образования Новосибирской области» пяти лучшим педагогическим работникам.

В Областной предметной Олимпиаде «Учитель – Профессионал» для учителей информатики/ИТ-дисциплин определены 1 победитель, 4 призера, а также 50 лучших учителей информатики/ИТ-дисциплин Новосибирской области.

Региональный конкурс «Методическая гордость Новосибирии - 2023» подчёркивает значимость методической работы в образовательной организации.

Впервые в регионе в рамках Учсйба состоялся региональный конкурс «Методическая гордость Новосибирии – 2023», подчеркивающий значимость организации системной методической работы в каждом муниципалитете и образовательной организации, позволяющей усилить процессы преподавания и воспитания в каждой школе.

Андрей Александрович, спасибо, что поддержали предложение, прозвучавшее на августовском съезде, о введении региональной доплаты в размере 10 тыс руб. в месяц для поддержки наставнической деятельности руководителей ММО по ряду предметов.

Показатель мотивирующего мониторинга П7.

Доля общеобразовательных организаций, использующих информационно-коммуникационную образовательную платформу в составе федеральной информационно-сервисной платформы ЦОС, в общем числе общеобразовательных организаций в субъекте Российской Федерации – 100 из 100.

2. Достижение учебных и воспитательных результатов.

Обсуждение образовательных результатов следует вести, имея в виду актуальную социально-экономическую ситуацию в стране и определяемые ей стратегические задачи системы образования, в т. ч. региональной.

Стратегические задачи:

- 1) воспитание подрастающего поколения на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти;
- 2) формирование системы образования, отвечающей запросам экономики, в том числе через создание условий для осознанного выбора детьми профессий, востребованных рынком труда, позволяющих им самореализовываться.

Анализируя роль системы образования в достижении технологического суверенитета страны эксперты фиксируют невысокие технологические компетенции населения и риск отставания школьной программы от радикальных технологических изменений.

В связи с этим для нас с вами особую актуальность приобретает задача повышения уровня математической и естественно-научной грамотности обучающихся, что невозможно без обеспечения качественных результатов школьников по математике, информатике, химии и физике, а также ранней эффективной работы по проф. самоопределению.

Представленные на слайде задачи предлагаю читать следующим образом: каждый выпускник школы должен: а) желать быть полезным родной стране (и в этом большая роль принадлежит воспитательному процессу, а также гуманитарным предметам – истории, литературе и др.); б) уметь быть полезным своей стране (а вот здесь огромный вклад должны внести все предметы математического и естественно-научного цикла, дополнительное образование соответствующей направленности).

Итак, к образовательным результатам региона.

2.1. Рособрнадзором представлен рейтинг субъектов Российской Федерации, демонстрирующий объективность и прозрачность проведения ЕГЭ и других оценочных процедур в 2023 году. В данном рейтинге Новосибирская область занимает 1 место. Это результат нашей с Вами совместной работы!

Год	2019		2020		2021		2022		2023	
	Максимальное кол-во баллов	ОИВ								
Оценка эффективности	300	228	300	255	300	255	300	300	400	400

ти									
Зональность	зеленая	зеленая	зеленая	зеленая	зеленая	зеленая	зеленая	зеленая	зеленая
Рейтинг	45 место	20 место	24-25 место	1 место					

2.2. По результатам ЕГЭ 2023 года тенденции по отдельным предметам можно охарактеризовать как положительные. Положительная динамика по высоким результатам за последние 5 лет отмечается по математике профильного уровня, обществознанию, литературе. В динамике за 3 года можно зафиксировать положительные изменения по географии.

Положительная динамика по минимальным баллам за последние 5 лет отмечается по физике, географии, математике базового уровня.

Предмет	2019				2023			
	Набрали ниже минимального количества баллов		Количество участников ЕГЭ, сдавших предмет на высоком уровне (ТБ 2 и выше)		Набрали ниже минимального количества баллов		Количество участников ЕГЭ, сдавших предмет на высоком уровне (ТБ 2 и выше)	
	чел	%	чел	%	чел	%	чел	%
Русский язык	31	0,2	4759	34,4	23	0,2	4885	36,9
Математика профильная	394	5,3	2883	38,5	406	7,2	2593	45,9
Физика	131	6,1	545	25,3	55	4,3	326	25,4
Химия	209	16,2	149	11,5	223	20,0	210	18,9
Биология	383	18,1	138	6,5	431	23,0	113	6,0
История	198	8,6	344	14,9	284	13,3	379	17,8
География	29	8,5	33	9,7	18	6,6	44	16,2
Английский язык	16	1,3	420	35,4	51	3,5	76	5,2
Немецкий язык	0	0	8	32	0	0,0	0	0,0
Французский язык	0	0	8	33,3	0	0,0	3	25,0
Обществознание	1617	22,9	811	11,5	1524	24,0	1298	20,4
Китайский язык	0	0	2	40	0	0,0	5	38,5
Литература	26	4	99	15,3	32	4,7	212	30,9
Математика базовая	204	3,1	0	0	113	1,4	0	0,0
Информатика	244	10,5	345	14,9	366	13,3	480	17,4

При этом, самого пристального внимания требует профильная математика, химия, биология, информатика.

В 2023 году доля участников ЕГЭ, сдающих предметы по выбору, в динамике за три года увеличилась только по информатике и ИКТ.

Активность участия в экзаменах в динамике по годам снижается по математике профильного уровня, по физике – на 4,2 п.п., по химии и биологии – на 1,5 п.п. и 1,8 п.п. соответственно.

Доля участников ЕГЭ по предметам

Предмет	Доля участников ЕГЭ, %		
	2021	2022	2023
Математика профильная	57,2	39,9	42,6
Физика	13,9	10,2	9,7
Информатика	19,2	19,3	20,8
Химия	9,9	8,4	8,4
Биология	15,9	13,7	14,1

2.3. Доля участников ОГЭ, не преодолевших минимальный порог, уменьшилась по большинству предметов, за исключением обязательных. Низкие результаты показали девятиклассники по математике, по решению геометрических и практикоориентированных задач, что зависит, прежде всего, **от развития функциональной грамотности.**

Предмет	Доля участников ГИА-9, не преодолевших порог минимального количества баллов		
	2021	2022	2023
Русский язык	0,8	1,4	1,4
Математика	3,4	6,4	6,8
Физика	-	0,6	0,2
Химия	-	1,2	1,3
Информатика	-	3,2	3,0
Биология	-	1,9	1,4
История	-	4,1	4,9
География	-	5,9	6,2

Английский язык	-	0,9	0,7
Немецкий язык	-	11,1	0
Французский язык	-	0,0	0
Обществознание	-	3,1	3,5
Литература	-	1,2	0,6

При этом, коллеги, с огромной долей вероятности одним из ключевых показателей национального проекта «Образование» на 2025-2030 годы будет следующий: **«Доля обучающихся, сдавших в качестве выпускного экзамена физику, химию, биологию, информатику и профильную математику, %»**

В качестве региональной оперативной меры в соответствии с Вашим, Андрей Александрович, поручением, данным на заседании Координационного совета по вопросам развития высшего образования, с 1 февраля начинаем курсы дополнительные занятия по подготовке около 1000 школьников, выбравших предметы математического и естественно-научного цикла, к ГИА. Министерством совместно с Департаментом образования мэрии города Новосибирска сформированы группы педагогов из числа преподавателей и студентов НГПУ, НГТУ и СГУГИТ, действующих учителей и репетиторов по математике, физике, информатике (75 человек). НИПКИПРО, НИМРО, НГПУ организовано методическое сопровождение педагогов.

При успешной реализации проект будет масштабирован.

Уважаемые руководители муниципальных органов управления образования, будьте готовы в рамках стартующих 30 января окружных совещания согласовать муниципальные дорожные карты по достижению в 2024-25 годах конкретных образовательных результатов, в т. ч. долю обучающихся, сдавших в качестве выпускного экзамена физику, химию, биологию, информатику и профильную математику (есть муниципалитеты, в которых годами ни один ребенок не сдал в качестве выпускного ни один предмет математического или естественно-научного цикла). Весь предстоящий период в тесном взаимодействии с каждым муниципалитетом будем последовательного по намеченным контрольным точкам отрабатывать достижение каждого показателя.

2.4. При этом в регионе успешно создается инфраструктура для основного и дополнительного естественно-научного и технологического образования.

В рамках **федерального проекта «Современная школа»** на базе 318 ОО (50% школ региона, расположенных в сельской местности) создана сеть центров

образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста». В 2024 году будут созданы еще 64 центра.

Оснащены современным оборудованием мастерские для реализации предметной области «Технология», созданы условия для реализации дополнительных общеобразовательных программ в 10 коррекционных школах региона.

Создан один школьный «Кванториум», в 2024 году будет создано еще 2.

В рамках **федерального проекта «Цифровая образовательная среда»** компьютерным мультимедийным, презентационным оборудованием и программным обеспечением оснащены 427 школ, 11325 сотрудников повысили свою профессиональную квалификацию. В 2024 г. будут оснащены 39 школ.

Созданы пять центров цифрового образования «IT-куб», в которых обучаются 4404 обучающихся по 113 программам дополнительного образования. В 2024 г. будет создан 1 «IT-куб».

В 2024 году стоит задача по повышению эффективности использования этой инфраструктуры в образовательном процессе. С этой целью скорректированным государственным заданием НИПКиПРО предусмотрены программы ПК для педагогов «Точек роста», организационно-методическое сопровождение деятельности «Точек роста» и школьных «Кванториумов».

2.5. На повышение качества образования направлен региональный проект «Специализированные классы».

На начало 2023-2024 учебного года в 70 общеобразовательных организациях 16 муниципальных образований региона действует 301 специализированный класс по 6 направлениям: авиастроительное - 14; естественнонаучное - 46; инженерное – 181 (в том числе: агротехнологическое - 11, биотехнологическое - 14, инженерно-технологическое - 106, IT - 46, мультимодульное - 3, химико технологическое – 1); математическое - 22; медицинское – 22; педагогическое - 16.

Общая численность обучающихся «специализированных классов» составляет 7336 человек.

На основании Вашего, Андрей Александрович, поручения, в 2023 году впервые проведена **апробация мониторинга специализированных классов (9-х и 11-х) по новой методике** с целью оценки эффективности их деятельности.

Направление специализации	Уровень эффективности деятельности специализированных классов (% 9-х и 11-х)		
	низкий	средний	высокий
естественно-научное	16	36	48
математическое	10	45	45

медицинское	22	56	22
агротехнологическое	67	33	0
биотехнологическое	20	60	20
инженерно-технологическое	34	51	15
IT-направление	11	67	22
педагогическое	50	50	0

Активность выбора профильных предметов в 11-х специализированных классах **не менее 70%** по математике профильного уровня зафиксирована в 56% специализированных классов, по обществознанию – в 50%, по биологии – в 44%, по химии – в 35%, по информатике и ИКТ – в 27%, по физике – в 2%!!! классов. Наиболее высокая активность выбора профильных предметов на ГИА зафиксирована в математических, медицинских и IT-классах. Низкая активность выбора профильных предметов выявлена в педагогических, биотехнологических и агротехнологических классах.

Большинство выпускников 11-х (66%) поступили в вузы в соответствии с направлением обучения специализированных классов, из них 74% поступили в вузы, расположенные на территории Новосибирской области (из них 12% обучаются в рамках целевого приема).

После обсуждения процедуры и результатов мониторинга с профессиональным сообществом, будут приняты решения по корректировке механизмов проведения отбора общеобразовательных организаций для формирования специализированных классов. Срок – до конца текущего квартала.

2.6. Уважаемые коллеги! Формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития талантов мы рассматриваем как безусловный приоритет для сферы образования.

2.6.1. Важнейшим инструментом выявления и раскрытия интеллектуальных талантов является **Всероссийская олимпиада школьников**. Ежегодно более 45% обучающихся 4 – 11 классов принимают участие в школьном этапе олимпиады по 24 общеобразовательным предметам. За последние годы количество участников школьного этапа увеличилось почти на 20%.

По результатам участия в заключительном этапе ВСОШ наш регион в течение нескольких лет входит в десятку лидирующих регионов Российской Федерации.

	2019	2020	2021	2022	2023
--	------	------	------	------	------

Количество победителей и призеров	34	36	55	53	43
Эффективность участия	39%	36%	51%	49%	54%

В течение 5 лет школьники нашего региона **ежегодно входят в состав сборных команд** Российской Федерации для участия в международных олимпиадах. В этом году наивысшая награда (*1 участник, 1 золото*) в 64-ой Международной математической Олимпиаде.

В течение пяти лет - 100% результат, т.е., количество медалей равнозначно количеству участников.

2.6.2. Сегодня ориентиром профессионального самоопределения в агротехнологическом образовании является конкурс среди сельских школьников **АгроНТИ**. Конкурс привлек к участию 3332 (2022 год - 3132) обучающихся.

В течение шести лет обучающиеся Новосибирской области достойно представляют наш регион в финале Конкурса АгроНТРИ, завоёвывая призовые места. (2023 году - команда Новосибирской области стала победителем в 6 номинациях из 8 «АгроБио», АгроКоптеры», «АгроРоботы», «АгроРоверы», «АгроВет», «ДоброПчел», в 2022 год в 4 номинациях из 6 («АгроКоптеры», «АгроРоботы», «АгроБио», «ДоброПчел»).

2.6.3. В Национальной технологической олимпиаде по числу победителей и призеров в основном треке НТО Новосибирская область стабильно входит в тройку лидеров.

<i>Учебный год</i>	<i>Участники 1 этап</i>	<i>Финалисты</i>	<i>Победители и призеры</i>
<i>2020/2021</i>	<i>1 303</i>	<i>145</i>	<i>12</i>
<i>2021/2022</i>	<i>2 538</i>	<i>87</i>	<i>36</i>
<i>2022/2023</i>	<i>3 197</i>	<i>638</i>	<i>110</i>

2.7. В рамках реализации проекта «Успех каждого ребенка» с 2020 года на территории Новосибирской области внедрена и функционирует Целевая модель развития региональных систем дополнительного образования детей. Основным результатом реализации проекта является увеличение охвата детей дополнительным образованием

В 2023 году охват детей дополнительным образованием вырос до 75,9 % (2024 год - 76%).

Способствуют увеличению охвата детей дополнительным образованием и реализация мероприятия по созданию новых мест дополнительного образования в образовательных организациях.

<i>Направленности дополнительных общеобразовательных программ</i>	<i>2020 год</i>	<i>2021 год</i>	<i>2022 год</i>	<i>2023 год</i>	<i>Всего</i>	<i>%</i>
<i>Техническая</i>	<i>978</i>	<i>11637</i>	<i>2004</i>	<i>292</i>	<i>14911</i>	<i>27,6%</i>
<i>Естественнонаучная</i>	<i>816</i>	<i>7230</i>	<i>90</i>	<i>804</i>	<i>8940</i>	<i>16,4%</i>
<i>Физкультурно-спортивная</i>	<i>1536</i>	<i>9604</i>	<i>162</i>	<i>408</i>	<i>11710</i>	<i>22%</i>
<i>Художественная</i>	<i>604</i>	<i>4961</i>	<i>60</i>	<i>229</i>	<i>5854</i>	<i>11%</i>
<i>Туристско-краеведческая</i>	<i>314</i>	<i>3448</i>	<i>624</i>	<i>522</i>	<i>4908</i>	<i>9%</i>
<i>Социально-гуманитарная</i>	<i>237</i>	<i>6352</i>	<i>150</i>	<i>935</i>	<i>7674</i>	<i>14%</i>
<i>ИТОГО</i>	<i>4485</i>	<i>43232</i>	<i>3090</i>	<i>3190</i>	<i>53997</i>	

На обновление инфраструктуры дополнительного образования детей в регионе из областного и федерального бюджетов в 2023 году выделены средства в объеме 19 022 190 рублей, в 2022 году - 38 041 000 рублей, план на 2024 год - 46 959,70 тысяч рублей.

В 2024 году планируется создать 8208 мест в 121 организации из 18 муниципалитетов области.

При этом новым обязательным условием проекта является приоритетность приобретения оборудования и средств обучения и воспитания, необходимых для реализации дополнительных образовательных программ по следующим направлениям деятельности: школьные театры, школьные музеи, школьные медиacentры, школьные спортивные клубы, школьные туристические клубы (не менее 50% новых мест).

На конец 2023 года:

- школьные театры созданы в 87,7 % школ региона (показатель выполнен), задача на 2024 – в 100%

- школьные спортивные клубы созданы в 95,65 % школ региона (показатель выполнен), задача на 2024 – в 100%

- школьные музеи созданы в 60 % школ, внесены в федеральный реестр – 27,1%.

Выстраивая стратегию образования региона для достижения технологического суверенитета, в этом году приступаем к созданию на базе ряда муниципальных учреждений доп образования сети инженерно – технологических кружков, задача – возродить клубы юных техников по месту жительства, имея в виду современное состояние инженерной науки и техники. Эти кружки с рабочим названием ШКБ

заработаю в регионе с 1 сентября текущего года. Андрей Александрович, спасибо за серьезную финансовую поддержку нового регионального проекта.

2.8. С 1 сентября 2023 года в общеобразовательных организациях региона реализуется единая модель профессиональной ориентации (далее – профминимум) с учетом уровней: **базовый, основной и продвинутый.**

В каждом из уровней - 34 часа обязательной внеурочной деятельности и проведение мероприятий в рамках воспитательной работы, дополнительного образования, взаимодействия с родителями и профобучения, определенных образовательной организацией.

Цель реализации профминимума – вовлечь в профориентацию всех школьников 6-11 классов.

В регионе в рамках реализации профминимума:

определен региональный оператор реализации минимума – Новосибирский центр развития профессионального образования;

утвержден перечень 900 общеобразовательных организаций, реализующих профминимум с охватом 162 085 обучающихся 6-11 классов;

назначены лица, ответственные за реализацию профориентационной деятельности в каждой общеобразовательной организации.

Задача 2024 года – определить качественные критерии эффективности этой работы и получить достоверную обратную связь о реализации модели.

2.9. Уважаемые коллеги! Считаю необходимым остановиться на некоторых итогах реализации молодежной политики в регионе.

2023 год стал важным этапом в становлении развитии Движения первых. На данный момент в регионе создано 35 местных отделений, 1039 первичных отделений, а именно:

общеобразовательные организации 908;

организации среднего профессионального образования 47;

высшие учебные заведения 12;

учреждения дополнительного образования 30;

молодежные центры 20;

учреждения сферы культуры 9;

учреждения спорта 7;

организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей 5;

предприятия/партнеры 1.

В 2023 году в регионе проведено 58 региональных и 32 муниципальных мероприятий под эгидой «Движения Первых» с участием более 30 тысяч человек.

Финансирование деятельности регионального отделения осуществляется на должном уровне не только из средств федеральной субсидии, но и за счет средств региона. За 2023 год в Новосибирской области за счет средств региона реализовано 7 областных профильных смен, организовано участие 386 представителей области

во Всероссийских мероприятиях флагманского проект Движения «Большая перемена», выделены средства на ремонт здания по адресу Обская, 141 в 2024 году.

В 2023 году в рамках регионального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование, направленного на развитие добровольчества, в регионе вовлечено в добровольческую деятельность около 200 тыс. жителей. Количество различных добровольческих объединений (от коллективов организаций до школьных или студенческих волонтерских отрядов составляет 851 единицу. На портале «DOBRO.RU» в качестве волонтеров зарегистрировано 35 707 человек, на сайте «Волонтеры Победы» - 12 965 добровольцев.

Новосибирская область ежегодно на протяжении шести лет становится регионом-победителем Всероссийского конкурса поддержки лучших региональных практик волонтерства «Регион добрых дел», проводимого Федеральным агентством по делам молодежи. По итогам конкурса региону предоставляется федеральная субсидия на развитие региональной системы поддержки добровольцев, а также на поддержку проектов некоммерческих организаций. За 2018 – 2022 годы в регион было привлечено 37,5 млн. руб. средств федеральной субсидии. В 2023 команда региона снова стала победителем всероссийского конкурса, в результате чего в регион на 2024 год привлечено дополнительно 10,6 млн. руб.

Год	Объем федеральной субсидии, тыс. рублей	Численность жителей Новосибирской области, вовлеченных в добровольчество, чел.
2018	0	80 000
2019	9 492,3	118 434
2020	8 723,2	133 000
2021	5 756,5	163 880
2022	8 038,7	198 400
2023	5 454,4	197 166 (план)
2024	10 618,1	222 365 человек (план)

Грантовая активность молодежи – один из показателей эффективности молодежной работы. Потому что проявление молодым человеком инициативы показывает понимание им проблемы, умение подобрать релевантное решение для проблемы и готовность активно действовать в обществе. За последние годы расширения линейки конкурса грантов Росмолодежи регион имеет положительную динамику участия. По итогам участия в конкурсах грантов 2023 года от Новосибирской области экспертами определены победителями 103 организации и человека. Общая сумма привлеченных в регион грантовых средств – около 58 млн. руб. По итогам конкурса Новосибирская область является лидером по количеству победителей и привлеченных средств среди регионов СФО.

Участие молодежи Новосибирской области в конкурсах грантов Росмолодежи			
Показатель	2021 год	2022 год	2023 год
Количество заявок	107	552	580
Количество побед	3	39	103
Суммы	2,7 млн. руб.	33,95 млн. руб.	57,8 млн. руб.

Также в 2023 Росмолодежь определила форум молодежи Новосибирской области «PROрегион» одной из площадок для проведения всероссийского конкурса грантов в очной форме. Таким образом, молодые люди из Новосибирской области получили дополнительную возможность получить поддержку у себя в регионе. Общий грантовый фонд регионального форума составил 5,1 млн. руб., количество победителей - 15 человек.

2.10. Региональный проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации в рамках национального проекта «Образование».

Мероприятия:

1) разработка и внедрение **рабочих программ воспитания** обучающихся. С 01 сентября 2023 года на основе ФООП в программах воспитания конкретизированы направления воспитания и прописаны целевые ориентиры результатов воспитания. В календарный план воспитательной работы включены федеральные и региональные мероприятия патриотической направленности.

2) информационно-просветительские **занятия «Разговоры о важном».**

3) введение должности **советника директора** по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями

С 01.09.2023 советники по воспитанию работают в **572 общеобразовательных организациях и 59 ПОО СПО** за счет федеральных средств в рамках реализации федерального проекта, с 01.01.2024 они будут уже в 912 школах. *Основная* задача советника директора по воспитанию стать проводником ключевых федеральных тенденций в системе воспитания, основанных на Указе Президента РФ от 09.11.2022 №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

4) Оснащение государственных и муниципальных общеобразовательных организаций государственными символами Российской Федерации 2023-2024 годы.

Начиная с 1 мая 2022 года введена еженедельная церемония поднятия

(спуска) Государственного флага и исполнения Государственного гимна России.

В 2023 оснащены – 395 школ на сумму 24 660,4 тыс. руб , в 2024 году планируется оснастить 556 школ на сумму 52 768,4 тыс. руб. за счет средств федерального бюджета.

5) В 2023 году мы продолжили развивать «ЮНАРМИЮ».

В настоящее время штабы местных отделений созданы во всех 35 муниципалитетах, сформировано 687 (2022 год - 562) юнармейских отрядов. За год охват увеличился на 4,0 тысячи и составил 18354 (2022 год -14291) несовершеннолетних.

По поручению Губернатора, 30 сентября 2023 года на базе ГАУ ДО НСО «ОЦРТДиЮ» открыт «РЕГИОНАЛЬНЫЙ ДОМ ЮНАРМИИ», который осуществляет военно-патриотическое воспитание молодёжи, создает систему подготовки к военной службе, а также обеспечивает личностное развитие и профессиональное самоопределение подрастающего поколения.

РЕГИОНАЛЬНЫМ ДОМОМ ЮНАРМИИ:

- проводятся следующие мероприятия: областные профильные смены и слеты, методические семинары для руководителей военно-патриотических клубов и юнармейских отрядов, конкурсы, образовательные проекты по дням воинской и начальной военной подготовке, спортивные состязания для детей и подростков;

- реализуются образовательные программы: Основы конструирования беспилотных летательных аппаратов; Юный летчик; Авиамоделирование; Начальная военная подготовка; Специальная подготовка; Основы военной журналистики; Армейский рукопашный бой; Парашютно-десантная подготовка; Воздушно-десантная подготовка; Школа юных бортпроводников.

В этом году детским технопарком «Кванториум» совместно со специалистами «РЕГИОНАЛЬНОГО ДОМА ЮНАРМИИ» будет осуществлен проект «Герои нашего времени», направленный на патриотическое воспитание и содействие Вооружённым силам Российской Федерации, выполняющих поставленные задачи в зоне СВО. Итогом работы детей будет изготовление квадрокоптеров (7 дюймов) в количестве 10 штук, а также нефопамниц (специальный контейнер-хранилище для обезболивающего), зарядных устройств для магазина АК-74 и систем сброса для квадрокоптера.

Продолжается работа по созданию центра военно-патриотического парка «Авангард» на базе детского лагеря «Гренада», открытие которого запланировано на 01.09.2024. В настоящее время проводятся строительные - ремонтные работы и закупка оборудования.

Основными задачами Парка являются реализация современных

дополнительных образовательных программ по направлениям деятельности всех видов и родов войск вооружённых сил РФ и программ военно-патриотического воспитания; получение обучающимися знаний и навыков по начальной военной подготовке на основе знакомства с передовыми технологиями оборонной промышленности, проведение военно-спортивных мероприятий, игр и соревнований, методическое сопровождение организаторов военно-патриотической работы и преподавателей предмета «Основы безопасности и защиты Родины» в рамках дополнительного профессионального образования.